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Dispositif méthodologique

Echantillon

• Échantillon de 2000 personnes, 
représentatif de la population 
française âgée de 18 ans et 
plus

• Méthode des quotas (sexe, 
âge, catégorie socio-
professionnelle et région)

Mode de recueil

• Enquête quantitative réalisée en 
ligne sur panel

Dates de terrain

• Le terrain s’est déroulé du 11 

décembre au 16 décembre 2024

• Les rappels mentionnés dans le 
rapport sont issus du rapport 
d’étude réalisé en 2020

Verian La décarbonation des bâtiments
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Structure de l’échantillon
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Structure de l’échantillon

La décarbonation des bâtiments

29%

28%

42%

PCS+

PCS-

Inactifs

RÉGION

Région 
parisienne

19%

Ouest

23%

Sud-Ouest

11%

Nord Est

22%

Sud-Est

25%

10%
15%

24% 25% 26%

18-24 25-34 35-49 50-64 65 et plus

TRANCHE D’ÂGEGENRE

52% 48%

PCS

AGGLOMERATION

21% 18%
14%

31%

16%

Communes
rurales

2 000 à 19 999
habitants

20 000 à 99 999
habitants

100 000
habitants et plus

Agglomération
parisienne
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Synthèse des résultats
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Synthèse des résultats

Les fake news dans le domaine de la santé

L'enjeu de la désinformation s'est imposé comme un phénomène omniprésent dans les espaces médiatiques et politiques, représentant ainsi une

problématique de plus en plus cruciale qui concerne tant les émetteurs que les récepteurs d'information. L'accélération de la diffusion des informations,

rendue possible par les nouvelles technologies de communication, amplifie le risque d'exposition à des informations erronées et trompeuses sur des sujets

d'importance collective. Cette dynamique met en lumière la nécessité d'un cadre régulatoire efficace pour lutter contre la propagation de fausses

nouvelles, en particulier dans des domaines sensibles comme la santé.

La deuxième édition de l'étude sur les fake news révèle que le secteur de la santé n'échappe pas à cette vague grandissante de désinformation. Les

résultats de l'étude offrent des pistes concrètes pour une réponse appropriée à ce phénomène préoccupant.

Des habitudes d'information ancrées et une confiance relativement stable

Les canaux d'information les plus privilégiés demeurent la télévision, ses dérivés et Internet, avec des habitudes d'information largement inchangées

depuis 2020.

En ce qui concerne les réseaux sociaux, l'utilisation par les jeunes générations est massive : 96 % d'entre eux affirment y recourir pour s'informer. Par

ailleurs, l'intelligence artificielle, récemment apparue en tant qu'outil de recherche, commence à s'intégrer progressivement dans les pratiques

d'information des Français, avec 46 % de la population qui en fait usage, surtout parmi les jeunes et les catégories sociales favorisées.

Malgré un débat public souvent hostile à l'égard des médias, le niveau de confiance des Français dans l'information reste relativement stable depuis

2020. En effet, 64 % déclarent avoir confiance dans les informations diffusées, ce qui marque une légère progression de 3 points. Ce taux montre que la

confiance reste solide, les Français affirmant leur confiance totale dans l'information (10 %) en nombre deux fois supérieur à ceux qui n'y font «

absolument pas confiance » (5 %).

Les principaux déterminants de cette confiance dans l'information semblent être : la transparence des sources, la possibilité de vérifier l'information par

soi-même, ainsi que son caractère neutre et non manipulatoire. En quatrième position, l'aval des experts apparaît également comme un facteur

déterminant dans la perception de la fiabilité de l'information.

Une exposition croissante aux fake news

Fait majeur : 52 % des Français déclarent avoir été confrontés à des fake news, un chiffre en hausse de 8 points par rapport à 2020. Ce constat suggère

soit une expansion de ce phénomène, soit une meilleure capacité des citoyens à détecter et identifier les fausses informations. Quoi qu'il en soit, cette

progression témoigne de la montée en puissance de la désinformation. Parmi les moins de 35 ans, 71 % affirment avoir été confrontés à de telles

informations. Ils sont également 57 % à dire avoir été confrontés aux fake news parmi ceux qui s'informent principalement via les réseaux sociaux.
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Synthèse des résultats

Les fake news dans le domaine de la santé

Parallèlement, parmi ceux qui ont été exposés à des fake news, 53 % admettent y avoir accordé leur confiance. Les jeunes générations et les

utilisateurs des réseaux sociaux sont particulièrement touchés : 73 % des personnes qui s'informent via ces plateformes ont fait confiance à une fake

news, un chiffre qui grimpe à 61 % pour les utilisateurs de l’IA.

De plus, 58 % des Français estiment que l'un de leurs proches a déjà cru à une fausse information, et parmi ceux-ci, 77 % en ont discuté, générant

parfois des tensions dans les relations.

Face à ce constat, la lutte contre la désinformation devient un enjeu primordial : 92 % des Français considèrent qu'il est crucial de combattre ce

phénomène.

Trois actions sont jugées particulièrement efficaces : la transparence des sources, un renforcement législatif contre la diffusion de fausses informations,

et une facilité accrue pour signaler et alerter les fausses informations.

La santé : un domaine particulièrement vulnérable à la désinformation

Bien que la confiance dans l'information en matière de santé soit relativement majoritaire (62 % des Français disent lui accorder leur confiance, ce qui

s'inscrit dans la tendance générale observée), le domaine de la santé n'est pas épargné par les fake news. Ainsi, 66 % des Français considèrent que la

santé est un domaine particulièrement exposé aux fausses informations, et ce chiffre a augmenté de 4 points depuis 2020. De plus, 47 % des Français

affirment avoir été confrontés à une fausse information en santé, une progression de 10 points par rapport à 2020, qui reflète probablement l'impact

amplificateur de la crise sanitaire.

Les informations erronées concernent principalement certaines pathologies et maladies, et cette exposition croissante a des conséquences notables :

parmi ceux qui ont été confrontés à des fake news en santé, 43 % affirment avoir pris une décision basée sur des informations fausses, un chiffre qui

atteint 60 % chez les moins de 35 ans.

La lutte contre la désinformation en santé est jugée d'une importance capitale par 90 % des Français, soulignant une prise de conscience générale de

la gravité de la situation.

Les déterminants de la confiance en l'information de santé

La confiance dans l'information en matière de santé repose sur trois critères essentiels : la validation par des experts, la transparence des sources

utilisées et la possibilité de vérifier les informations de manière autonome. À cet égard, 71 % des Français se renseignent auprès de leur médecin, et

44% font appel à leur pharmacien pour obtenir des informations de santé fiables.
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Synthèse des résultats

Les fake news dans le domaine de la santé

Au contraire, l'information diffusée dans les cercles proches et intimes semble souffrir d'un manque de crédibilité : seuls 11 % des Français font

confiance à une recommandation en matière de santé provenant d'un proche.

Des attentes majeures exprimées envers les autorités publiques

La lutte contre la désinformation s'avère particulièrement complexe dans ce domaine en raison des attentes élevées envers les experts. En effet, plus

d'un tiers des Français considèrent qu'il est difficile de trouver des informations fiables en matière de santé, du fait de la multiplicité des sources et des

contradictions qui émergent, rendant le discernement entre le vrai et le faux ardu.

De surcroît, près de 28 % des Français refusent de s'informer sur des questions de santé, par crainte de l'angoisse générée par ces informations et de

l'incertitude qui en découle.

Par conséquent, les attentes se portent sur les autorités publiques, qui doivent jouer un rôle majeur dans la régulation de l'information en santé, en

renforçant les mesures contre la désinformation.

En outre, une législation plus stricte contre la diffusion de fausses informations en santé et une transparence accrue des sources sont jugées

indispensables. Un tiers des Français plaide également pour un renforcement de la voix des chercheurs et des scientifiques.

Les deux acteurs principaux attendus dans cette lutte sont les professionnels de santé, en particulier les médecins, ainsi que la communauté

scientifique et les institutions de santé publiques et privées. L'État et ses agences publiques, telles que l'ANSM, l'INSERM et Santé Publique France, sont

également considérés comme des acteurs décisifs dans ce combat contre la désinformation en matière de santé.

Les points d’analyses essentiels à retenir concernant les fake news dans le domaine de la santé :

• Une exposition aux fakes news en matière de santé qui progresse largement sur 4 ans

• Des critères de confiance clairement établis : la validation par des experts (un déterminant spécifique pour les informations en santé), la

transparence des sources utilisées et la possibilité de vérifier les informations de manière autonome.

• L’exposition aux fake news (liée aux usages des différents canaux d’information) ne nuit donc pas à la confiance générale dans

l’information, même en matière de santé, tant que chacun a le sentiment de savoir et pouvoir les identifier, les détecter.

• Toutefois, dans le cadre de sa santé, c’est aux autorités publiques d’agir en priorité, seuls acteurs dépositaires des prérogatives d’intérêt

général, seuls acteurs jugés légitimes pour réguler les informations de santé.



ex Kantar Public

Résultats détaillés
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1

Rapport à l’information et 
l’exposition aux fake news
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Rapport général à l’information et exposition aux fake news

Q1. Pour vous informer en général utilisez-vous, souvent, rarement ou jamais… ?

Base : Ensemble (2000)

Les fake news dans le domaine de la santé

77

64

68

51

53

42

15

20

11

18

29

24

32

24

35

38

26

33

4

6

7

15

22

21

45

51

53

1

1

1

2

1

2

2

3

3

La télévision

Votre entourage (famille, amis, collègues)

Des sites internet

La radio

Les réseaux sociaux

La presse papier ou en ligne

Des forums

Des outils d’Intelligence Artificielle, l’IA (Chat 

Gpt…)

Des blogs

Souvent Rarement Jamais Ne se prononce pas

95

93

92

83

77

77

53

46

44

Sous-total « Utilise »

92

90

91

86

82

68

57

-

42

Rappels
2020

• -35 ans : 96%

• 50 ans et plus : 63%

• CSP + : 86%

• Inactifs : 63%

• -35 ans : 74%

• 50 ans et plus : 30%

• CSP + : 60%

• Inactifs : 31%
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Rapport général à l’information et exposition aux fake news

Q2. Et diriez-vous que vous avez tout à fait confiance, plutôt confiance, pas vraiment confiance, pas du tout

confiance dans l’information qui est diffusée ?

Base : Ensemble (2000)

10

54

29

5 2

Tout à fait confiance Plutôt confiance Pas vraiment confiance Pas du tout confiance Ne sait pas

Sous-total 

« Confiance »

64 % 

+ 3 points depuis 2020

Sous-total 
« Pas confiance »

34 %

Les fake news dans le domaine de la santé

• CSP+: 72 %

• S’informent via les IA :  74 %

• S’informent via la presse : 69%
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Rapport général à l’information et exposition aux fake news

Q3. Pourquoi avez-vous confiance dans l’information ? (Question ouverte)

Base : Ensemble (1283)

Question ouverte, total supérieur à 100 %

Les fake news dans le domaine de la santé

21

18

15

13

11

8

5

3

12

J'ai plutôt confiance dans l'information, mais pas en tous les médias

Parce que j’ai confiance en les sources que j’utilise

Parce que les journalistes font bien leur travail, les informations sont vérifiées,

expliquées, argumentées

Parce que je vérifie les sources et les informations / recoupement d'informations

Parce que je crois que ce qui est diffusé est sûr (fiabilité des infos, objectivité,

crédibilité)

Parce qu’on n’a pas le choix de faire confiance ou non / par choix

Parce que la plupart du temps les informations se révèlent vraies

Autre

Ne se prononce pas
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Rapport général à l’information et exposition aux fake news

Q3. Pourquoi n’avez-vous pas confiance dans l’information ? (Question ouverte)

Base : Ensemble (674)

Question ouverte, total supérieur à 100 %

Les fake news dans le domaine de la santé

25

24

18

13

13

5

5

1

5

8

Il y a trop de "fake news"

Les médias ne sont pas neutres et déforment ou cachent certaines informations

Je n'ai pas confiance, je vérifie toujours / nécessité de trier les informations

Les informations sont de mauvaise qualité (trop d'informations, de 

contradictions, peu éthiques, manque de fiabilité, impossibilité de vérifier les …

Les médias sont contrôlés par les politiques / milliardaires / les journalistes sont

censurés

Les médias cherchent à nous manipuler

Les médias cherchent le buzz au détriment de la vérification d’informations

L'IA sème le doute

Autre

Ne se prononce pas
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Rapport général à l’information et exposition aux fake news

Q4. Vous personnellement, une information à laquelle vous faite confiance est une information…

Base : Ensemble (2000)

13

15

14

11

10

9

7

5

5

5

4

2

40

39

35

33

28

27

19

17

17

14

10

2

Transparente sur ses sources

Que l’on peut soi-même vérifier

Neutre, qui ne cherche pas à manipuler

Validée et confirmée par des experts

Que des journalistes, des médias ont vérifié

Compréhensible, claire

Diffusée par des institutions publiques et organismes publics (Ministères, 

Gouvernement…)

Complète, sans omission majeure

Qui ne cherche pas de sensationnalisme (à susciter des émotions de peur, 

de colère…)

Facile à trouver

Qu’un proche vous a conseillée/recommandée

Ne se prononce pas

En premier Total citation

Les fake news dans le domaine de la santé

• - 35 ans : 18%
• CSP - : 20%

• - 35 ans : 14%
• CSP - : 13%
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Rapport général à l’information et exposition aux fake news

Q5. Avez-vous déjà été confronté à des « fake news », des fausses informations ?

Base : Ensemble (2000)

13

39

24

12

12

Oui, très souvent Oui, assez souvent Non, rarement Non, jamais Ne sait pas

Sous-total 
« Oui »

52 %
+ 8 points depuis 2020

Sous-total « Non »
36 %

Les fake news dans le domaine de la santé

• - 35 ans :  71 %

• CSP+ : 60 %

• S’informent via les RS 57 % et l’IA 63 %
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Rapport général à l’information et exposition aux fake news

Q6. Vous est-il déjà arrivé de faire confiance ou de croire à « une fake news », une information qui s’est avérée par

la suite mensongère ?

Base : A déjà été confronté à des fake news -1043 personnes  

5344

3

« Oui »
+ 9 points depuis 2020« Non »

Ne se prononce pas

Les fake news dans le domaine de la santé

• - 35 ans : 68 %

• S’informent via les IA :  61 %



Verian 19

Rapport général à l’information et exposition aux fake news

Q7. Et connaissez-vous des proches (famille, amis…) qui ont déjà fait confiance ou qui ont cru à une « fake news »,

une information qui s’est avérée par la suite mensongère ?

Base : Ensemble (2000)

21

37

25

11

6

Oui, j’en suis sûr Oui, je crois Non, je ne crois pas Non, jamais Ne se prononce pas

Sous-total « Oui »

58 %
Sous-total « Non »

36 %

• -35 ans : 76%

• CSP+ :  71%

• Agglomération parisienne : 65%

• S’informent via l’IA : 71%

• Ont déjà été confronté à des fake news : 81% 

Les fake news dans le domaine de la santé
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Rapport général à l’information et exposition aux fake news

Q8. Et en avez-vous déjà parlé avec eux ?

Base : Connaissent des proches qui ont déjà fait confiance ou qui ont cru à une fake news – 1152 personnes

17

60

11

11

1

Oui, et cela a déjà créé des tensions entre vous

Oui mais sans que cela crée des tensions entre vous

Non mais vous auriez aimé en parler

Non

Ne se prononce pas

Sous-total « Oui »

77 %

Les fake news dans le domaine de la santé
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Q9. Avez-vous personnellement relayé une information qui s’est avérée par la suite mensongère ?

Base : Ensemble (2000)

5

17

38

38

2

Oui, j’en suis sûr Oui, je crois Non, je ne crois pas Non, jamais Ne se prononce pas

Sous-total « Oui »

22 %
+ 4 points depuis 2020Sous-total « Non »

76 %

Rapport général à l’information et exposition aux fake news

Les fake news dans le domaine de la santé

• - 35 ans : 38 %

• S’informent via les RS :  25 %

• S’informent via les outils IA :  31 %



Verian 22

Q10. Et connaissez-vous des proches (famille, amis…) qui ont déjà relayé une information qui s’est avérée par la

suite mensongère ?

Base : Ensemble (2000)

12

29

35

18

6

Oui, j’en suis sûr Oui, je crois Non, je ne crois pas Non, jamais Ne se prononce pas

Sous-total « Oui »

41 %
Sous-total « Non »

53 %

Rapport général à l’information et exposition aux fake news

Les fake news dans le domaine de la santé

• - 35 ans : 55 %

• S’informent via l’IA :  51 %

• S’informent via les RS :  44 %

• CSP + : 50 %
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Q11.Et en avez-vous déjà parlé avec eux ?

Base : Connais des proches qui ont déjà fait confiance ou qui ont cru à une fake news – 810 personnes

20

57

12

11

Oui, et cela a déjà créé des tensions entre vous

Oui mais sans que cela crée des tensions entre vous

Non mais vous auriez aimé en parler

Non

Sous-total « Oui »

77 %

Rapport général à l’information et exposition aux fake news

Les fake news dans le domaine de la santé
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Q12. Selon vous, est-il important de lutter contre les « fake news » ?

Base : Ensemble (2000)

69

23

4 2 3

Oui, très important Oui, plutôt important Non, plutôt pas important Non, pas important Ne se prononce pas

Sous-total « Oui »

92 %
Sous-total « Non »

6 %

Rapport général à l’information et exposition aux fake news

Les fake news dans le domaine de la santé
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Q13. Et selon vous, comment lutter efficacement contre les « fake news », les fausses informations ?

Base : Ensemble (2000)

19

18

15

13

13

9

8

1

5

50

49

42

39

37

28

26

1

5

En premier Total citation

Rapport général à l’information et exposition aux fake news

Obliger la transparence des sources utilisées par les médias, journalistes et les 
influenceurs

Renforcer la législation (dans le cadre de la loi) contre la diffusion 
intentionnelle de fausses informations

Permettre plus facilement de dénoncer ou alerter des fausses informations 

Sensibiliser les citoyens à travers des campagnes de prévention 
(notamment sur les conséquences des fake news…)

Former les citoyens à mieux détecter et réagir face à une fake news 
(proposer des formations dans les écoles, les entreprises)

Encourager l'utilisation de sites de « fact-checking », de vérification de 
l’information (FactCheck.org, AFP Factuel, ou Les Décodeurs du Monde…)

Encourager l’utilisation de sites d’information institutionnels (sites de 
ministères, d’institutions publiques…)

Autres : (précisez)

Ne se prononce pas

Les fake news dans le domaine de la santé

• + 50 ans : 46 %

• + 50 ans : 56 %

• - 35 ans : 32 %
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2

L’information en santé
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Q14. Quand vous avez besoin d’une information concernant votre santé, diriez-vous qu’il est très difficile, plutôt

difficile, plutôt facile ou très facile pour vous de trouver des informations fiables et de confiance ?

Base : Ensemble (2000)

32

25

31

4
8

Très facile Plutôt facile Plutôt difficile Très difficle Ne se prononce pas

Sous-total « Facile »

57 %
Sous-total « Difficile »

35 %

L’information en santé

Les fake news dans le domaine de la santé

• S’informent via les outils IA : 63 %

• S’informent via les RS : 60 %

• Ont confiance dans l’information : 66 %
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Q15. Pourquoi est-ce difficile ? (Question ouverte)

Base : a ceux qui estiment qu’il est difficile de trouver des informations de santé fiables et de confiance - 719 personnes 

Question ouverte, total supérieur à 100 %

L’information en santé

Les fake news dans le domaine de la santé

22

11

10

9

9

8

7

6

4

4

3

6

15

Il y a beaucoup trop d'informations / de sources / de contradictions / de

manque d'expertise

Mes connaissances médicales sont insuffisantes pour comprendre / difficile de

distinguer le vrai du faux

Les recherches sont compliquées / on ne sait pas où chercher des informations

fiables, vers qui se tourner

Il y a trop de fake news, de mensonges

Je n'ai pas confiance, il faut toujours vérifier les informations

Les informations ou sources ne sont pas assez fiables, précises, claires

On nous manipule (médias, laboratoire, gouvernement…) à cause d'enjeux 

économiques / manque de transparence 

Je ne fais confiance qu'aux professionnels de santé

A cause du manque de médecins / professionnels de santé

Les informations ne sont jamais adaptées à notre cas / chaque cas est particulier

Difficile de vérifier l'information ou la source / Trop d'infos non vérifiées

Autre

Ne se prononce pas
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Q16. Concernant les informations en santé, diriez-vous que vous avez tout à fait confiance, plutôt confiance, pas

vraiment confiance, pas du tout confiance dans l’information qui est diffusée en générale ?

Base : Ensemble (2000)

9

53

28

5
5

Tout à fait confiance Plutôt confiance Pas vraiment confiance Pas du tout confiance Ne se prononce pas

Sous-total « Confiance »

62 %
Sous-total « Pas confiance »

33 %

L’information en santé

Les fake news dans le domaine de la santé

• - 35 ans : 16 %

• Région Parisienne : 73 %

• CSP + : 66 %

• S’informent via les outils IA :  69 %

• S’informent via les RS sur les questions liés à 

la santé : 78 %
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Q17. Pourquoi n’avez-vous pas confiance ? (Question ouverte)

Base : a ceux qui estiment qui n’ont pas confiance en l’information en santé - 667 personnes

Question ouverte, totale supérieur à 100 % 

L’information en santé

Les fake news dans le domaine de la santé

25

13

12

12

12

7

5

4

3

7

13

Les informations sont de mauvaise qualité (trop d'informations, de contradictions,

manque de fiabilité des informations ou des sources, impossibilité de les vérifier

Je n'ai pas confiance, il faut toujours vérifier les informations

Je ne fais confiance qu'aux professionnels de santé

On nous manipule (médias, laboratoire, gouvernement…) à cause d'enjeux 

économiques 

Il y a trop de "fake news" / de mensonges

Les informations ne sont pas objectives, elles sont déformées, amplifiées ou

tronquées

Par expérience (suite au covid, informations trouvées démenties par le médecin…)

Mes connaissances médicales sont insuffisantes pour comprendre / difficile de

distinguer le vrai du faux

Les médias cherchent le buzz au détriment de la vérification d’informations

Autre

Ne se prononce pas
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23

10

13

11

10

9

5

5

5

4

1

4

50

38

34

31

27

26

18

17

13

11

1

4

Validée et confirmée par des experts (chercheurs, médecins…)

Transparente sur ses sources

Que l’on peut soi-même vérifier

Diffusée par des institutions publiques et des organismes publics 

(Ministères, Gouvernement…)

Compréhensible, claire

Neutre, qui ne cherche pas à manipuler

Complète, sans omission majeure

Que des journalistes, des médias ont vérifiée

Facile à trouver

Recommandée par un proche

Autres (précisez)

Ne se prononce pas

En premier Total citation

31

Q18. Vous personnellement, une information concernant un sujet lié à la santé à laquelle vous faite confiance est

une information…

Base : Ensemble (2000)

L’information en santé

Les fake news dans le domaine de la santé

• Femmes: 55 %

• Région Parisienne: 38 %
• PCS + : 37 %

• Région Parisienne: 18 %
• S’informent via les RS sur les questions liés à la santé : 28 %

• Région Nord Est: 15 %
• PCS - : 17%
• S’informent via les RS sur les questions liés à la santé : 19%
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42

11

10

8

5

4

4

3

4

2

2

5

71

44

30

23

16

13

13

13

8

5

5

3

5

En premier Au total

32

Q19. En général, pour vous informer sur les questions liées aux enjeux de santé, vous consultez prioritairement …

Base : Ensemble (2000)

Vos médecins

Votre pharmacien – nouvel item

Le site internet du ministère de la Santé, de l’Assurance 

maladie ou de Santé Publique France – nouvel item

Des sites internet 

Votre entourage

Des sujets à la télévision

Votre mutuelle

De la presse spécialisée

Les réseaux sociaux

Des sujets à la radio

Des forums

Des blogs

Ne se prononce pas

L’information en santé

Les fake news dans le domaine de la santé

• Hommes: 16 %

• - 35 ans : 8 %

• - 35 ans : 19 %
• PCS - : 10 %

• - 35 ans : 23 %

• - 35 ans : 28 %

• + 50 ans : 84 %

• PCS + : 16 %

74

-

-

40

40

26

19

33

7

10

8

2

4

Rappels
2020

(Au total)
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Q20. Parmi les affirmations suivantes, laquelle correspond le mieux à votre position ?

Base : Ensemble (2000)

67

23

5

6

Je préfère m’informer sur la santé par souci de prévention 

(anticiper ou réduire les risques de maladies ou d'accidents)

Je préfère ne pas trop m’informer sur les questions de santé.

Les sujets liés à la santé ne m’intéressent pas

Non se prononce pas

L’information en santé

Les fake news dans le domaine de la santé

Canal d’information utilisé : 
• S’informent via les RS : 70 %
• S’informent via l’IA : 74 %
• S’informent via les blogs : 76%

• Ont confiance en l’information de santé qui est 
diffusée généralement : 75 %

• Consultent prioritairement la presse spécialisée 
pour les questions liées aux enjeux de santé : 81 %
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Q21. Pourquoi ne souhaitez-vous pas vous informer en matière de santé ? (Question ouverte)

Base : a ceux qui estiment qui ne veulent pas s’informer sur les sujets de santé - 456 personnes

Question ouverte, total supérieur à 100 % 

L’information en santé

Les fake news dans le domaine de la santé

25

16

16

10

9

5

5

3

5

13

Parce que ça génère de l'angoisse, du stress (infos alarmistes...)

Parce qu'il est difficile de connaitre la vérité (trop d'informations, de fausses 

informations, manque de confiance…)

Parce que je préfère en parler à un professionnel de santé

Parce que je n'en éprouve pas le besoin (pas malade…)

Parce qu'on pense ensuite qu'on est malade (peur de devenir

hypocondriaque..) / provoque des maladies

Parce que je ne les comprends pas toujours (informations trop complexes pour 

un novice, mauvaises interprétations…)

Par manque d'intérêt / parce que c'est inutile

Parce que je ne m'informe que si j'en ai besoin

Autre

Ne se prononce pas
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Q22. Selon vous, diriez-vous que le domaine de la santé est très exposé, plutôt exposé, pas vraiment exposé ou

pas du tout exposé aux « fake news », c’est à dire à des informations mensongères ?

Base : Ensemble (2000)

3

21

48

18

10

Pas du tout exposé Pas vraiment exposé Plutôt exposé Très exposé Ne se prononce pas

Sous-total 
« Pas vraiment exposé + Pas du tout exposé  »

24 %

Sous-total « Plutôt + Très exposé »

66 %
+ 4 points depuis 2020

L’information en santé

Les fake news dans le domaine de la santé

• S’informent via les outils IA :  72 %

• Ont déjà été confronté à des « Fake 

news » en général : 77 %
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Q23. Et personnellement, avez-vous déjà été confronté à une « fake news » en ce qui concerne une question de

santé ?

Base : Ensemble (2000)

6

18

23
31

18

Très souvent Assez souvent Rarement Jamais Je ne sais pas

Sous-total 

« A déjà été confronté »

47 %
+ 10 points depuis 2020

L’information en santé

Les fake news dans le domaine de la santé

Jamais
- 7 points depuis 2020
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Q24. Sur quels sujets précisément ? (Question ouverte)

Base : a déjà été confronté à des fake news dans le domaine de la santé - 942 personnes

Question ouverte, total supérieur à 100 % 

L’information en santé

Les fake news dans le domaine de la santé

44

19

9

3

1

5

17

19

Concernant certaines pathologies, maladies

Concernant les médicaments, les soins

Concernant la santé publique

Concernant la nutrition, l’alimentation

Concernant le vieillissement / l'esthétique

Autres Fake News santé

Autres Fake news hors santé

Ne se prononce pas
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Q25. Dans le cadre de votre santé, avez-vous déjà eu le sentiment d’avoir agi, pris une décision, en fonction d’une

information qui s’est avérée mensongère ?

13

30
54

3

Oui, plusieurs fois Oui, une fois Non, jamais Ne se prononce pas

Sous-total « Oui »

43 %
+ 11 points depuis 2020

L’information en santé

Les fake news dans le domaine de la santé

• -35 ans : 60 %

• S’informent via les outils IA :  49 %

• S’informent via les RS pour les questions de 

santé :  72 % et les blogs 78 %

Base : a déjà été confronté à des fake news dans le domaine de la santé - 942 personnes

Question ouverte, total supérieur à 100 % 



Verian 39

Q26. Quelles ont été les conséquences ? (Question ouverte)

Base : a ont déjà cru à une fake news en matière de santé et on déjà agi en conséquence   - 367 personnes 

L’information en santé

Les fake news dans le domaine de la santé

20

9

7

6

3

2

0

11

20

23

Il n’y a eu aucune conséquence grave

Angoisse / peur / conflits / honte

Le traitement était inefficace, ma maladie s’est aggravée

Nouveaux symptômes

Le traitement m’a coûté cher, il n’était pas

remboursé, dépense inutile

Vaccination forcée

J’ai arrêté le traitement que je prenais

Autre

Hors sujet / remarques sans lien avec la santé

Ne se prononce pas
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Q27. Selon vous, est-t-il important de lutter contre les « fake news » dans le domaine de la santé ?

Base : Ensemble (2000)

69

21

3
2 5

Oui, très important Oui, plutôt important Non, plutôt pas important Non, pas important Ne se prononce pas

Sous-total « Oui »

90 %
Sous-total « Non »

5 %

L’information en santé

Les fake news dans le domaine de la santé
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Q28. Et selon vous, comment lutter efficacement contre les « fake news », les fausses informations dans le domaine

de la santé ?

Base : Ensemble (2000)

Renforcer le contrôle des informations de santé par les autorités publiques (Ministère, 

Santé publique France…) 

Renforcer la législation (dans le cadre de la loi) contre la diffusion intentionnelle des fake 

news, des fausses informations

Obliger la transparence des sources utilisées par les médias, journalistes et influenceurs

Sensibiliser les citoyens à travers des campagnes de prévention (notamment sur les 

conséquences des fake news…)

Permettre plus facilement de dénoncer ou alerter des fake news, des fausses 

informations 

Renforcer et favoriser les prises de parole des chercheurs et scientifiques

Former les citoyens à mieux détecter et réagir face à une fake news, une fausse 

information (proposer des formations dans les écoles, les entreprises)

Encourager l’utilisation de sites d’informations de santé gérés par les autorités publiques 

Encourager l'utilisation de sites et d’outils de « fact-checking », de vérification de 

l’information (FactCheck.org, AFP Factuel, ou Les Décodeurs du Monde…)

Renforcer et favoriser les prises de parole des mutuelles et des assurances

Autres : (précisez)

Ne se prononce pas

15

12

11

10

10

10

8

8

6

5

0

5

44

40

37

32

32

31

28

27

22

19

1

6

En premier Total citation

L’information en santé

Les fake news dans le domaine de la santé

• + 50 ans : 49%

• + 50 ans : 47%

Pour s’informer en santé  :
• Consultent les médias 

(presse, tv, radio) : 48%
• Consultent internet, les RS 

et les blogs  : 42%

• Pour s’informer en santé, consultent 
les sites du ministère : 45%
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Q29. Et selon vous, parmi les acteurs suivants, lesquels devraient s’engager prioritairement pour lutter contre les «

fake news » dans le domaine de la santé ?

Base : Ensemble (2000)

Les médecins, professionnels de santé

L’Etat, le gouvernement et les acteurs publics (Santé publique France, 
Agence nationale du médicament, l’Inserm…)

Les établissements de santé, publics ou privés (hôpitaux et cliniques…)

La communauté scientifique (chercheurs, scientifiques, instituts de 
recherche...)

Les organisations et institutions internationales (Organisation mondiale de 
la santé, la Commission européenne...)

Les mutuelles, complémentaire santé, assurances

Les applications de santé (Doctolib…)

Les citoyens eux-mêmes 

Les laboratoires pharmaceutiques

Les journalistes et les médias (fact-checking, vérification d’information…)

Les associations ou les ONG

Les influenceurs spécialisés (compte sur les réseaux sociaux)

Ne se prononce pas

15

15

10

8

9

5

7

9

5

5

2

3

6

52

47

37

35

33

27

27

25

24

22

13

9

6

En premier Total citation

L’information en santé

Les fake news dans le domaine de la santé

• + 50 ans : 59%
• S’informent auprès de 

leur médecin 62% et de 
leur pharmacien 63%

• S’informent généralement 
avec la presse : 52%

• + 65 ans : 44%

• + 65 ans : 33%

• Région parisienne : 34%
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Q30. Dans le cadre d’une information scientifique, diriez-vous que …

Base : Ensemble (2000)

56

16

11

8

9

Vous lui faite confiance seulement si elle est formulée par

plusieurs autres scientifiques, experts, institutions scientifiques

Vous lui faite confiance dès lors qu’elle est formulée par un 

scientifique, un expert, une institution scientifique

Vous lui faite confiance qu’elle soit formulée par un seul ou 

plusieurs scientifiques, experts, institutions scientifiques

Vous ne lui faite pas confiance

Ne se prononce pas

L’information en santé

Les fake news dans le domaine de la santé
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3

Besoins d’information en santé 
et « éco-santé »
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Q31. Dans quel(s) domaine(s) suivants diriez-vous que vous avez le plus besoin de vous informer ?

Base : Ensemble (2000)

19

11

11

8

7

8

7

6

5

3

4

1

10

46

36

29

27

27

26

23

22

18

16

15

1

10

En premier Total citation

Les maladies et les traitements (prévention, accompagnement…)

L’accès aux soins 

L’environnement (qualité d’air, pollution, agriculture durable…)

Les droits des patients (le tiers payant…) 

Les mutuelles (fonctionnement, remboursements, services et garanties…) 

Les innovations médicales (robots, télémédecine, téléconsultation, santé 
connectée…) 

La retraite (anticipation, préparation de son départ…) 

Le bien-être au travail (absentéisme, burnout, stress, médecine du travail, 
télétravail, troubles musculosquelettiques...) 

L'épargne retraite, la prévoyance, la dépendance (les aidants…) 

La solidarité (les actions sociales) 

Le handicap (accessibilité, maintien de l’emploi…) 

Autres (précisez)

Ne se prononce pas

Besoins d’information en santé et « éco-santé »

Les fake news dans le domaine de la santé

• Inactifs: 53%
• S’informent sur la 

santé par souci de 
prévention :  55%

• Région parisienne : 37%

• Région parisienne : 34%

• Inactifs : 15%

• -35 ans : 34%
• Région parisienne : 30%
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Q32. Pensez-vous que le changement climatique a un impact direct sur votre santé ?

Base : Ensemble (2000)

33

40

16

5
6

Oui, tout à fait Oui, un peu Non, pas vraiment Non, pas du tout Ne se prononce pas

Sous-total « Oui »

73 %
Sous-total « Non »

21 %

Besoins d’information en santé et « éco-santé »

Les fake news dans le domaine de la santé

• -35 ans : 82%

• Ont confiance en internet / RS et blogs 

pour avoir une information de santé : 79%

• S’informent sur la santé par souci de 

prévention :  78%
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4

Les mutuelles, images et engagement sur les 
enjeux d’information
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Q33. Si vous en avez une. Êtes-vous satisfait de votre mutuelle, votre complémentaire santé ?

Base : Ensemble (2000 personnes)

29

50

12

2
7

Oui tout à fait Oui plutôt Non plutôt pas Non pas du tout Ne se prononce pas

Sous-total « Oui »

79 %
Sous-total « Non »

14 %

Les mutuelles, images et engagement sur les enjeux d’information

Les fake news dans le domaine de la santé
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Q34. Pourquoi avez-vous une bonne / mauvaise image ? (Question ouverte)

Base : disposent d’une mutuelle - 1589 personnes 

Les mutuelles, images et engagement sur les enjeux d’information

Les fake news dans le domaine de la santé

35

13

12

10

9

6

6

4

3

3

7

14

Garanties intéressantes / raisonnables 

(bonne couverture, rembourse …

Aucun problème / bien / satisfait

Qualité du service  (écoute, conseils,

prévention, suivi, clarté,…

Rapidité des remboursements /

réactivité

Eléments négatifs

Répond aux attentes / correspond

aux besoins

Tarifs intéressants / raisonnables 

(abordables, partiellements pris en …

Fonctionnement (facilité d'utilisation, 

application, facile à joindre…)

Bon rapport qualité/prix

Fonctionnement (facilité d'utilisation, 

application, facile à joindre…)

Autre

Ne se prononce pas

Bonne Image Mauvaise image

44

43

8

5

3

2

2

2

1

1

1

6

16

Tarifs trop élevés / trop

d'augmentations

Garanties insuffisantes (mauvaise …

Mauvaise qualité du service  (manque

d'écoute, de conseils, de…
Organisme pas fiable / arnaque les

assurés
Mutuelle de l'employeur (pas choisie)

/ Peu d'utilité, d'intérêt

Mauvais rapport qualité/prix

Lenteur des remboursements /

manque de réactivité

Fonctionnement compliqué (facilité …

Tout / insatisfait

Ne répond aux attentes / ne

correspond aux besoins

Eléments positifs

Autre

Ne se prononce pas

Base : disposent d’une mutuelle - 278 personnes 
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Q35. Diriez-vous que les mutuelles devraient être engagées dans la lutte contre la désinformation, les « fake news»

en matière de santé ?

Base : Ensemble (2000 personnes)

Les mutuelles, images et engagement sur les enjeux d’information

38

41

8

3

10

Oui tout à fait Oui plutôt Non plutôt pas Non pas du tout Ne se prononce pas

Sous-total « Oui »

79 %
Sous-total « Non »

11 %

Les fake news dans le domaine de la santé
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